

Μειώνονται οι δημόσιες δαπάνες υγείας

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

«Ελεύθερη πτώση» καταγράφουν στα χρόνια της κρίσης οι δημόσιες δαπάνες υγείας στην Ελλάδα. Ως αποτέλεσμα αυτής της κατάστασης, μέρος του οικονομικού βάρους για υπηρεσίες υγείας έχει μετακυλιστεί στα νοικοκυριά, τα οποία παρά τη μείωση των εισοδημάτων συνεχίζουν να δαπανούν μεγάλα ποσά για υπηρεσίες υγείας.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τη βάση δεδομένων του ΟΟΣΑ (Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης) για τις δαπάνες υγείας και την οποία «τροφοδοτεί» για την Ελλάδα η Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία, οι δημόσιες δαπάνες υγείας ως ποσοστό του ΑΕΠ έχουν μειωθεί από 6,9% που ήταν το 2010, στο 4,9% το 2014, ενώ το σχετικό ποσοστό εκτιμάται για το 2015 στο 5% (σύμφωνα με προσωρινά στοιχεία του ΟΟΣΑ) ή στο 5,1%, σύμφωνα με στοιχεία του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, τα οποία και επικαλέστηκε χθες ο πρωθυπουργός στη Βουλή, απαντώντας σε ερώτηση του προέδρου της Ενωσης Κεντρώων για τα προβλήματα της υγείας. Αξίζει να σημειωθεί ότι το 2015 στις χώρες της Ε.Ε. κατά μέσον όρο οι δημόσιες δαπάνες υγείας προσέγγιζαν το 8% του ΑΕΠ, ενώ σε χώρες όπως η Γερμανία, η Σουηδία και η Δανία ξεπερνούσαν το 9% του ΑΕΠ. Σε πραγματικούς αριθμούς, η δημόσια χρηματοδότηση για δαπάνες υγείας στην Ελλάδα ήταν το 2010 15,58 δισ. ευρώ, ποσό που μειώθηκε στα 8,7 δισ. ευρώ το 2014. Αντίστοιχη μείωση δεν καταγράφεται στις ιδιωτικές δαπάνες υγείας (από 6,6 δισ. ευρώ το



Σταθερή πτώση από το 2010, με τους πολίτες να αναλαμβάνουν το επιπλέον οικονομικό βάρος.

2010 σε 5,7 δισ. ευρώ το 2014, εκ των οποίων τα 5,2 δισ. ευρώ ήταν καθαρά ιδιωτικές πληρωμές).

Ο κ. Τσίπρας χθες στην Ολομέλεια της Βουλής προσπάθησε να δώσει τον τόνο της «ανάταξης» της κατάστασης στο ΕΣΥ, τονίζοντας ότι το 2015, σε μία πολύ δύσκολη

χρονιά για την Ελλάδα, η κυβέρνηση αύξησε πρώτη φορά στην περίοδο της κρίσης την κρατική χρηματοδότηση στο 5,1% του ΑΕΠ. «Ενώ το όριο των αγορών στα δημόσια νοσοκομεία το 2015 ήταν προϋπολογισμένο από την κυβέρνηση Σαμαρά σε 1,388 δισ. ευρώ, εμείς φτάσαμε τελικά στο 1,556 δισ. ευρώ», τόνισε και πρόσθεσε ότι το 2016 υπήρξε επιπλέον αύξηση των δαπανών κατά 200 εκατ. ευρώ. Υποστήριξε δε ότι σήμερα τα νοσοκομεία έχουν σταματήσει να δημιουργούν νέα χρέη, σημειώνοντας ότι τον περασμένο Δεκέμ-

βρη τα νοσοκομεία είχαν πλεόνασμα 36 εκατ. ευρώ.

Οι εργαζόμενοι στον χώρο της υγείας συνεχίζουν να κάνουν λόγο για τεράστιες ελλείψεις σε προσωπικό και αναλώσιμα υλικά στα νοσοκομεία, διαμαρτύρονται για τη μη ανανέωση των γηρασμένων ιατρικών μηχανημάτων, ενώ μόλις προχθές ο πρόεδρος του Πανελληνίου Ιατρικού Συλλόγου, κ. Μ. Βλασταράκος, συνέδεσε την αύξηση των δημόσιων δαπανών υγείας με την αύξηση, κατά 700 εκατ. ευρώ, των εισφορών από τις κύριες και επικουρικές συντάξεις υπέρ ΕΟΠΥΥ.